

系級：行四忠  
學號：496F070  
姓名：陳裕軒

「經典研讀：梁啟超《新民說》」學習反思

梁啟超在《新民說》中很強調個人與羣體的關係，並且以〈論私德〉與〈論公德〉說明其間之關聯意義。

- 一、請根據《新民說》文本，分析辨證梁啟超所言之理。
- 二、請從生活實際層面省察思考，舉例說明其中的互為關聯性。

公德與私德互相牽連影響，人與人之間的互動交涉，以及行爲，對於團體中人之公共德性，構成此本體作用，所以個人的私德，對於團體公共觀念所表現的公德，非常重要！所以必須先培養個人之私德，提升個人的品德、行爲、思想，藉此才會影響團體，而至整個社會、國家，這樣公德效果才會產生並有正面的力量。換言之，個人的私德不良，就會影響團體，所以個人的私德必須靠每個人，每個國民來提升。良好的私德行爲，也要主動做出來讓別人看到，進而讓人仿效學習，影響提升團體道德行爲；大家都做好，社會才會激發更多的正面公德力量。

從生活上來說，若個人行爲良好，例如不隨便丟垃圾、不做不好的事情，別人看到也會警惕自己，並且也會跟著提醒自己不要亂丟垃圾。人生活在群體社會之中，會彼此互相影響，正所謂「近朱者赤，近墨者黑」，所以具有好的素養的個人增加，就會影響產生更多有素養的人，所構成的國家社會也就會更見進步。